

# "岩土女儿"勇攀高峰

## 甬创国家科技奖③

记者 杨绪忠

获奖项目:"复合地基理论、 关键技术及工程应用"课题(国家 科技进步一等奖)

宁波参与单位: 浙江开天工程 技术有限公司

1月8日上午,北京天气晴 朗。浙江开天工程技术有限公司总 经理吴慧明博士陪同她的导师龚晓 南院士, 共同捧回了国家科技进步 一等奖。这是我市土木工程领域获 得的最高荣誉。

沉甸甸的荣誉,来自"复合地 基理论、关键技术及工程应用"课 题。该课题由中国顶尖的土木工程 专家、浙江大学建筑工程学院龚晓 南院士领衔,吴慧明是团队中主攻 核心技术的人员。

### 复合地基技术世界领先

"复合地基技术经过30年科技 攻关,已在国内外高速公路、高速 铁路、市政道路、港航等工程建设 领域中得到了广泛应用, 突破了传 统地基处理技术瓶颈,实现了地基 的快速、经济处理, 现已成为现代 地基基础工程三大基础形式之一, 研究水平位于世界前列, 经济效益 和社会效益巨大。"评选专家这样 评价该课题。

"复合地基是相对天然地基的 一个概念,这一理论着力解决地基

承载力和控制变形的问题。"吴慧 明博士向记者解释,根据含水量和 软硬程度,以软土为代表的天然地 基可分很多层级,就像豆腐脑、嫩 豆腐、老豆腐、香干一样, 根据不 同的层级要确定不同的处理方案, 使其可承载人工建筑体。

吴慧明师从龚晓南院士,为该 课题的主要完成人之一, 其开展的 "刚性基础与柔性基础下复合地基 性状研究"课题为该理论的核心组 成与关键创新点,奠定了复合地基 研究从狭义走向广义的核心基础与 关键路径。为了说明复合地基的原 理,吴慧明博士打了一个比方: "软土好比蛋糕,蛋糕非常松软, 人是没有办法在上面站稳的。但如 果在蛋糕上插一些筷子,垫上一块 板,人再踩上去就能站稳,蛋糕也 不会被踩烂。我们这个团队专门研 究'筷子'的直径、长度、间距、 插法, 使'蛋糕'的稳定性和承载 力达到需求,而且更省成本,安全 性能更高。"

#### 广泛应用于工程建设

在中国,存在着大量软土地 基。如何提高其承载力和稳定性, 有效控制沉降,是工程建设项目的

"就宁波而言, 软土地基分布 率非常高,因而复合地基技术的应 用十分普遍,如机场路南延工程、 环城南路西延工程、沈海高速连接 线工程等都有应用。"吴慧明列举 了多个应用的建筑案例。

以机场路南延工程为例,由于 该项目所在位置地质条件差,主要 土层为淤泥或淤泥黏土, 地面道路 沉降明显。特别是桥头段,由于桥 梁基础为桩基础,接坡路面如果不 作处理,就会存在较大的沉降差, 影响车辆通行体验。

为此, 机场路南延工程在实施 过程中, 地面段每一座桥梁都采用 了复合地基技术进行接坡段的处 理。"桩型根据场地条件不同,量 身定制了种类繁多的水泥搅拌桩、 竹节桩、预制管桩等,并进行受力 组合,从而有效地减少了沉降 差。"吴慧明说。

"复合地基还可以减缓司机头 疼的'桥头跳'问题。除此之外, 我的实验室还有很多宝贝。"吴慧 明介绍,比如由其团队研发的"高 压气溶胶排水固结技术",在建筑 渣土资源化利用、污染土减量处 置、大规模软土地基处理方面有很 好的效果,目前已在北仑万人沙滩 地基处理、我国最大污泥处理工程 沈阳祝家污泥堆存减量处置等项目 中得到了应用,还获得"第四届浙 江省岩土力学与工程学会科学技术 奖特等奖"。

#### 坚守一线勇攀高峰

穿着工装服在各工地间行走穿 "晴天一头灰,雨天一身泥"

就是吴慧明日常工作的写照。"我 专注于岩土研究,有人说我是岩土 的女儿。"吴慧明笑谈。

梅花香自苦寒来。二十余年的 工程一线经验让吴慧明逐步成长为 行业专家,站上了岩土行业的高 峰。她这两年主持的"高压气溶胶 排水固结技术的研究"项目对岩土 工程领域的核心基础理论——排水 固结理论进行了重新构建,建立了 立体的排水固结系统, 跨岩土、机 械、自控、材料等多个学科。

日前,吴慧明通过了国家"万 人计划"科技创新创业人才评选, 今年获国家最高科学技术奖的钱七 虎院士对她这样评价: 她是"将论 文写在工程上",难得的既有深厚 理论知识,又有丰富工程经验的国 内岩土工程领域的中青年杰出领军

不仅如此, 由吴慧明创办的浙 江开天工程技术有限公司, 历经 15年的成长,已成为国内领先的 岩土工程领域创新企业。去年6 月,该公司联合龚晓南等岩土相关 领域的8位院士,成立了由钱七虎 院士领衔的浙江滨海岩土工程与地 下空间开发利用新技术研究院。该 研究院以大课题组的方式, 力求产 学研结合,使岩土工程从书本上的 理论走向工程应用,又从工程中提 炼问题, 检验、完善理论。公司的 研究方向紧密结合我市项目建设特 点,目前已申请国内外发明专利

## 市人大常委会 举行重要情况通报会

听取2018年经济社会运行和民生实事项目落实情况

本报讯 (记者吴向正) 昨日 下午, 市人大常委会举行重要情 况通报会, 听取市政府关于2018 年全市经济社会运行和市本级民 生实事项目落实情况的通报。去 年全市经济运行保持了总体平 稳、稳中有进的态势,初步预计全 年地区生产总值增长7%左右, 跻身万亿元城市俱乐部; 市本级 10个民生实事项目全面落实。

部分全国、省、市人大代 表,各区县(市)人大常委会分 管代表工作的副主任、代表工委 负责人, 市政府有关部门负责同 志等200余人参加会议。

据通报,2018年,面对错 综复杂的国内外形势,全市上下 深人贯彻落实国家和省市各项决 策部署,坚持稳中求进工作总基

调,按照高质量发展要求,深入实 施"六争攻坚"行动,统筹做好稳增 长、促改革、调结构、惠民生、防 风险工作,发展质量不断提升,发 展动能不断增强, 民生品质不断优 化。据初步统计, 去年全市完成财 政总收入 2655.3 亿元, 增长 9.9%, 其中一般公共预算收入1379.7亿 元,增长10.8%。

听取通报后,与会代表积极发 言,就深入实施《宁波市居家养老 服务条例》、依法治理餐饮油烟 开展交通枢纽规划研究、加大水环 境整治力度、加快建设宁波现代化 滨海城区等提出意见建议。

在听取代表意见后, 市政府表 示将认真梳理研究代表的意见建 议,积极加以吸纳和落实,进一步 加强和改进相关工作。

## 2018年度市本级 民生实事项目全面落实

有效解决一批群众关切的热点难点问题

本报讯 (记者吴向正) 记者 从昨日下午举行的市人大常委会 重要情况通报会上获悉,2018 年度市本级10个民生实事项目 全面落实,社会民生进一步改善。

2018年是市本级实施民生 实事项目人大代表票决制的第一 年。在去年市人代会上,市人大代 表票决产生了10个民生实事项目。 市人大常委会组织督查组,对民 生实事项目开展全程逐项跟踪督 查。市政府及有关部门狠抓落 实,协同攻坚,确保民生实事项 目如期顺利完成,有效解决了一 批群众关切的热点、难点问题。

据市政府通报,这10个民 生实事项目完成情况如下:

"污水零直排区"创建:截 至2018年12月25日,已完成60 个乡镇"污水零直排区"创建预 验收工作,完成年度目标任务。

食品安全抽样检验工程: 全 年开展食品安全抽样检验5.48万 批次,即样本量达到全市常住人 口每千人6.8批次,超额完成4.7 万批次的年度目标任务。

学前教育扩容提质工程:全 年新(改)扩建幼儿园48所, 超额完成40所的年度目标任 务。新(改)扩总建筑面积18.3 万平方米,超额完成14万平方 米的年度目标任务。增加入学名 额1.25万个,超额完成1万个的 年度目标任务。

棚户区改造工程:全年完成危 旧房改造94.9万平方米,超额完成 70万平方米的年度目标任务。新 开工安置房16768套,超额完成1 万套的年度目标任务。

旅游厕所和公共厕所提升工 程:全年新(改)扩建旅游厕所和 公共厕所198座,超额完成150座 的年度目标任务。

设:全年建成区域性居家养老服务 中心20个,超额完成15个的年度 中心城区生活垃圾转运设施建

区域性居家养老服务中心建

设:全年建成海曙区、江北区、鄞 州区、镇海区、东钱湖旅游度假区 生活垃圾中转站共6座,并投入运 行,完成年度目标任务。

群众体育工程: 全年建成全民 健身中心、村级(社区)全民健身广 场和体育休闲公园等25个群众身 边的健身场地设施,超额完成22 个的年度目标任务。开展足球、武 术、体育舞蹈等30多项公益技能 培训, 共培训33871人次, 超额完 成培训2万人次的年度目标任务。

契约式家庭医生制服务: 全年 完成老年人、慢性病人、孕产妇、 0岁至6岁儿童、残疾人等重点人 群签约人数97万以上,超额完成 80万以上的年度目标任务。

放心农贸市场创建:全年创建 45家放心农贸市场,超额完成创 建40家的年度目标任务。

# 圆梦童心

昨天,奉化区尚田镇中心小学 的小凯同学玩起刚收到的微心愿礼 物——陀螺。当天,海曙阳光公益 中心和市公交总公司永盛公司联合 "点亮小小心愿・爱心温暖童 心"活动,10名志愿者来到该镇 中心小学、尚田中学和方门小学, 给33名孩子送上玩具、文具、课 外读物等新年礼物。

(胡建华 吴敏亮 摄)



# 我市首次开展各文艺门类常设性奖评选

## 117名文艺家受到表彰

本报讯 (记者崔小明 通讯员 汪灏) 昨天, 在市文联八届八次全 委(扩大)会议上,获得宁波文学 奖、宁波戏剧奖、宁波美术奖等市 级常设性奖的117名文艺家受到表 彰。这是我市首次开展各文艺门类 常设性奖的评选工作。

2018年10月,经过反复酝 酿,市文联决定会同各文艺家协会 讲行各文艺门类常设性奖的评选。 常设性奖项分别设立宁波文学奖、 宁波戏剧奖、宁波美术奖、宁波书 法奖、宁波摄影奖、宁波音乐奖、 宁波舞蹈奖、宁波曲艺奖、宁波民 间文艺奖、宁波电视奖、宁波电影 奖、宁波文艺评论奖,每两年评选 一次,每个门类获奖总数不超过 10个。据了解,首次评选评出了

12个文艺门类奖109个,获奖人数 117人。徐季子、李微、刘文选、 周律之、余德富、宋家祺、张亚 琴、赵士旺、王泰栋、戚天法10 位老文艺家荣获成就奖。

据悉, 市文联今年将推出一批 献礼新中国成立70周年的重点文 艺项目:精心打磨歌曲《又见梁弄 红》和报告文学《红色嘱托》等作 品,争创全国和省"五个一工程" 奖;举办第十三届全国美展综合材 料绘画展区展览, 打造综合材料绘 画创作高地;在全市创建30个文 艺创作基地和200个文艺特色村, 大力推进十万文艺甬军建设;举办 "小金钟奖"琵琶全国大赛、"文艺 与新时代同行"系列活动,以及文 学周、摄影节等品牌活动。

#### 百个项目 千名志愿者 万户文明家庭

# 溪实施新时代巾帼文明"十百千万"工程

本报讯 (记者陈章升 慈溪市 委报道组**邵滢** 通讯员**杨岚)**昨 日,在慈溪市新时代巾帼文明实践 中心建设现场推进会上,10所新 时代巾帼文明实践学堂、10支新 时代"她"志愿服务队正式成立。 今后,这些特色学堂和志愿者队伍 将引领慈溪广大妇女积极投身新时 代巾帼文明实践活动, 贡献巾帼智 慧和力量。

慈溪市妇联近日正式启动新时 代巾帼文明"十百千万"工程,布 局四级新时代巾帼文明实践组织, 创设10所新时代巾帼文明实践学 堂,推出百个新时代巾帼文明实 践服务项目,组建千人新时代巾 帼文明实践"她"志愿队伍,播种 万户新时代"吾美五美"文明家庭 新成立的10所新时代巾帼文

明实践学堂包括红色学堂、姐妹学 堂、创业学堂等。其中, 姐妹学堂 依托慈溪 2000 余个妇联微组织 -姐妹驿站,将开展家事技能培 训,倡导文明家风家训,帮助周边 老弱妇孺。"10所学堂同步运作, 整体推进。在此基础上, 我市各级 妇联还通过主动承接与购买相结合 的方式,探索出'巾帼文明新气 '育儿课堂''女大学生创业基 金'等百个特色服务项目。"慈溪 市妇联相关负责人说。

慈溪市妇联共组建了"她宣 讲""她文明""她创客"等10支 特色志愿服务队。在志愿者中,既 有党代表、企业家,也有"三八红 旗手"、普通市民,其中专业志愿 者近千名。目前,这些志愿者服务 队已"花落"18个镇和街道。"自 从有了'她文明'志愿服务队,我 们更加注重培育家庭文明。"掌起 镇妇联负责人告诉记者, 日前, 该 镇巾帼志愿者发出"争做'立家 规'参与者,争做'传家训'引领 者,争做'扬家风'践行者"的倡 议,得到了居民们的积极响应。

去年11月以来, 慈溪巾帼志 愿者已开展100多场(次)公益活 动。下一步,该市将开展百项新时 代巾帼文明实践服务项目进村、进 企、进校活动,引导万户文明家庭 共同参与新时代巾帼文明实践。

#### 本次论坛由宁波日报报业集 团和宁波市互联网发展联合会主 办,宁波金诺商学教育科技有限

大咖云集金诺财经新媒体高峰论坛

探讨财经新媒体的未来与转型

公司联合浙江大学宁波理工学院 传媒与设计学院、宁波银行和锌 财经等机构联合承办。

本报讯 (通讯员杨旭) 昨日

下午,金诺财经新媒体高峰论坛

在浙江大学宁波理工学院举行。

财经媒体大咖、创业佼佼者 和大学师生共聚财经新媒体论 坛,解密未来新媒体的生存法 则。会上, 财经新媒体的大咖分 别就新媒体投资以及垂直类内容 的打造等方面进行了主题演讲。 同时, 财经自媒体创始人还就新 媒体发展趋势和知识付费等内容 进行了现场讨论。

## "里"多需防俗



张正伟

一位外地朋友曾向笔者感 慨:宁波的楼盘和商业中心叫"某 某里"的真多!这是事实。在最近 朋友圈流行的2019年宁波拟新 开购物中心"清单"上,"东遇艺术 里"榜上有名,算上起初的"公园 里"和后来的"东岸里""繁华里" "明州里",以及笔者还没有统计 得过来的,宁波就快全城尽是"某 某里"了。

笔者对"里"字没有什么偏 见,对身边的"某某里"更无过节, 平时甚至还是这些"城市网红"的 拥趸。只是从城市精细化管理的角 度来看,城市建筑"某某里"多了, 就显得有点缺乏新意、俗气了。

里,有故乡、邻里之意。前几 年,当居民小区被"某某郡""某某 城""某某府"等高大上的名称所

主导的时候,"某某里"的出现就像 "小清新",让小区和商业中心名称 一听就有"回归田园"的感觉。但之 后,"里"字就有点滥用了。有时建筑 明明是规模大、档次高,却偏要"低 调"地安上"某某里"的名字;有时明 明建在闹市中的商业中心,却为了 追求流行硬叫"某某里"

有网友调侃:不是所有的牛奶 都叫特仑苏;不是所有的宁波建筑 都叫"某某里"。这也说明,大家已对 身边建筑的这种名称趋同性产生了 反感,"里"多名俗嘛。城市建筑需要 百花齐放,全是一种风格,全是一种 叫法,看多了、听多了就不觉得新鲜 了。就像进馆子,常年累月点一道菜, 能不吃厌吗?现在想想,笔者那位朋 友估计是对宁波这么多"某某里"产 生了莫名的"密集恐惧症"。

城市是立体的、有层次的,既需 要"里",也需要"城",关键是因地制 宜。设计师和建设者更需与时俱进, 根据时代需求引领建筑潮流,该回 归传统的就回归传统,该拥抱现代 的就拥抱现代,"一招鲜"总有"江郎 才尽"的时候。